
Demokratska ali birokratska uprava 
prosvete. 

Zakonodajni odbor narodne skupšči
ne pretresava srednješolski zakon, listi 
pa poročajo, da bo v kratkem predložen 
ministrskemu svetu tudi zakon o uni
verzah. 

Tako se gradi stavba naše prosvete 
za državo pri sredini in pri vrhu, ne da 
bi se sporazumeli prej o temelju, na ka
terem naj stoje vsi specialni zakoni. Da 
prosvetna uprava ne bo mogla biti za 
srednje šole svoja, za visoke šole svoja, 
za osnovne šole svoja, to je jasno. Tudi 
potrebuje šolstvo vseh vrst medsebojne 
vezi, zato je uprava ono, kar ima tvoriti 
vez med poedinimi kategorijami šolstva. 
Danes ni še zakona o centralni upravi in 
dokler tega ni, je težko govoriti o oblast
ni upravi. To velja za vse stroke in tudi 
za prosveto! 

Na jasno določenih smernicah pro
svetne uprave bi se dali dobro izgraditi 
specialni šolski zakoni. Graditi specialne 
zakone za srednje in visoke šole brez 
zakona o prosvetni upravi in brez za
kona o osnovnih šolah, se pravi graditi 
stavbo od vrha navzdol — graditi stavbo 
brez temelja. 

Lani se je pojavila nenadno vest o 
posebnem zakonu »O ureditvi Glavnega 
Prosvetnega Saveta v Beogradu«, ne da 
bi se mislilo pri tem tudi na ureditev 
nižjih prosvetnih korporacij, t. j . v obla
stih in okrajih šolskih svetov; pravkar 
se pa pojavlja poročilo, da se meni s 
srednješolskim zakonom odpraviti okraj
ne in oblastne šolske svete. 

To se pojavlja v času, ko je s a m o 
u p r a v a najvišje načelo, za katero se 
bori učiteljstvo; v času, ko se bori uči

teljstvo za ločitev prosvetne uprave od 
politiške, ki cesto ovira njen pravi raz
mah; v času, ko se bori učiteljstvo v 
znamenju samouprave za uveljavljenje 
in upeljavo učiteljskih zbornic; v času, 
ko se bori učiteljstvo in ljudstvo za oja
čenje vpliva na upravo potom šolskih 
korporacij. 

Odpraviti šolske korporacije se pra
vi izročiti šolsko upravo popolnoma v 
roke posameznim osebam, izročiti jo po
polnoma birokratizmu; odvzeti učitelj
stvu in ljudstvu vsak vpliv in soodloče
vanje pri prosvetni upravi ter s tem ve
čati njega nezadovoljstva; odtegniti šol
sko upravo vsekaki kontroli in zakonito 
urejeni kritiki. 

Okrajni in oblastni šolski sveti so 
edini forum, kjer učiteljstvo in ljudstvo 
lahko zakonito predloži svoje želje in mi
sli glede šolske uprave, da ne rečemo 
prosvetne politike. Tolmačenje po poslan
cih ima cesto preveč politiških primesi, 
ki so cesto na škodo dobri stvari pro
svete in kulturnega napredka. 

Zato mora učiteljstvo odločno na
stopiti za ohranitev šolskih korporacij in 
se boriti proti ataki na nje, najsi pride od 
katerekoli strani. 

Odpraviti šolske korporacije pri 
srednješolskem zakonu, se pravi napra
viti prejudic za osnovno šolstvo! 

Ponavljamo glas učiteljstva, ki se je 
ponovno izreklo za demokratsko in proti 
birokratski upravi prosvete, kar bi po
menil tudi najnovejši poizkus — odprave 
šolskih korporacij in najsi velja to za ka
terikoli del šolstva. —k. 


